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首届全国高校足球方向研究生培养工作研讨会
会议纪要

时  间：  2007年7月7－8日（6日报到，9日离会）

地  点：  福建师范大学

主办单位：中国足球协会 国家体育总局科研所 北京体育大学 上海体育学院 武汉体育学院 华东师范大学  西南大学  河南大学  福建师大等
承办单位：福建师范大学体育科学学院
参加人员：马成全  方福荣  王  方  王崇喜  王震声  邓达之  刘  丹 

刘先进  刘晓宇  刘  涛  吕健力  何志林  余吉成  李  仪
李吉慧  杨祖辉  杨  钢  汪玮琳  肖大力  肖东军  谷贻林 

陈易章  周新华  郑  原  郑鹭宾  赵宗跃  秦志辉  耿建华
袁  野  郭李亮  梅雪雄  黄汉升  黄竹杭  斯力格  谢朝忠
 虞  勇  蔡向阳共计37名代表
2007年7月7—8日，首届全国高校足球方向研究生培养工作研讨会在福建师范大学召开。参加此次研讨会的专家有来自中国足球协会、国家体育总局科研所、北京体育大学、上海体育学院、广州体育学院、武汉体育学院、华东师范大学、陕西师范大学、南京师范大学、西南大学、河南大学、江西师范大学、山西师范大学、南京体育学院、西安体育学院、沈阳体育学院、广西师范大学、河北师范大学、扬州大学、河南大学、湖南师范大学、成都体育学院、山东师范大学、内蒙古师范大学、厦门大学、赣南师范学院、山西大学、福建师范大学等众多足球学术界精英。研讨会回顾了我国足球方向研究生教学和科研所取得的成就，并对当今足球方向研究生教学在教材、论文选题、前沿学科和工具运用等方面问题的进行了探讨。
上午的开幕式由福建师范大学蔡向阳教授主持。
福建师范大学副校长黄汉升教授在欢迎致辞中介绍了发展中的福建师范大学的概况，并对各位代表的光临表示热烈的欢迎。福建师大体育科学学院院长梅雪雄教授对学院基本情况进行了介绍，并预祝研讨会取得圆满成功。

7月7日上午的会议由上海体育学院何志林教授和河南大学体育学院王崇喜教授主持。

首先由福建师范大学副校长黄汉升教授做了报告，他的报告分两部分：1、我国硕士研究生招生概况。从我国研究生招生规模不断扩大，提出了提高研究生培养质量的迫切要求，即培养的体制机制，培养的模式方式及导师队伍的数量及水平问题。根据国务院学位委员会第二十三次会议的上要求，研究生培养的重点是放在提高质量上，实现研究生教育大国向研究生教育强国的转变。2、重点介绍我国体育学研究生发展概况，介绍了研究生发展的历程、发展的现状、遇到的问题及解决办法。他概括了提高研究生培养质量主要环节：（1）严格把关：①入学关,②淘汰筛选的机制,③抓住关键的环节来提高培养的质量,④要重视研究生培养方案的制定；（2）加强导师队伍的建设，建立良好的激励机制。①提高导师队伍的整体水平，②加强评审制度，③个人指导和集体指导的结合。（3）优化培养的模式；（4）培养研究生的创新能力；（5）培养方式的灵活化和多样化；（6）接触和激励的机制；（7）强调研究生“做人，做事，做学问”的统一。最后他指出提高研究生的培养质量是一个永恒的主题。

国家体育总局体育科学研究所研究员刘丹教授从科研角度作了对提高研究生科研能力培养的发言，他认为，研究生科研能力培养主要通过科研素质和科技意识两个方面来进行。他分析了科研创新能力构成即理论基础的创新、科研意识的创新、研究思路的拓展、研究方向的创新。他提出了关于足球科研专题设置的想法：1、足球训练理念，2、足球技战术发展趋势，3、足球运动的规律和特点，4、足球体能训练及分类，5、技术训练与青少年训练大纲，6、足球进攻原则7、足球防守原则，8、足球科研方法，9、足球训练监控，10、足球教练员执教能力。对研究生科研能力的培养提出了宝贵的意见。

中国足球协会联赛部主任马成全教授作了的发言，他的发言主要有三个方面：1、概括了2007年上半年国内联赛情况，2、就中国足球目前的状况及遇到的问题进行分析，3、对足球科研选题提出了自己的想法。他提出了很多启发性的意见，为研究生培养及选题开拓了思路。

    下午，上海体育学院何志林教授从个人的工作经验角度作了专题发言，他提出了从以下几点来谈研究生的培养：1、选好苗子：从人品、科研基础及是否勤奋好学的角度选苗子。2、选题问题：有三种情况,①做的题目是老师的课题，②自己带的课题，③自选课题。3、导师的指导工作，重点在于整个研究生培养过程的程序和方法。对研究生做人、做事情、做学问讲了很多深刻的道理，提出了自己的宝贵经验。

北京体育大学研究生院副院长黄竹杭教授对足球研究生培养遇到的问题进行发言。他指出研究生培养过程中的手段和措施的问题及研究生培养过程中论文选题问题。提出根据学生特点区别对待，让学生到实践中去选题。对改善研究生培养工作很有借鉴意义。

武汉体育学院邓达之教授从现实角度作了发言，他对科研为足球服务及科研如何转化为生产力进行分析，提出了自己的观点。

河南大学王崇喜教授对研究生的培养及就业问题进行分析，他指出根据社会的需求来调整研究生的培养方案、机制。根据体育教育训练学的特点来培养，提高研究生的教学能力，分类指导，指出研究生专业理论知识与人文社会学知识的结合，从理论和专业技能来提高研究生的整体素养。建议足协发布一些科研信息，让培养单位了解情况，可以解决一些选题的问题。

华东师范大学周新华教授对硕士研究生实践能力培养进行了发言，他分析了现在的研究生实践能力及体院与师大研究生培养的共性问题及差异。对研究生培养进行了一些探索：1、培养目标的定位，即定位为应用性与研究性人才，2、课程目标的设置及整合，学习马克思主要哲学理论的原理，加强研究生基础能力及操作性能力的培养，加强教学实践能力及带队训练的能力。3、加强学生开题环节的指导。
最后，河南大学王崇喜教授就发起单位在预备会提出了成立一个学术组织并就这个学术组织挂靠在哪个单位展开了讨论。
8日上午，西安体育学院王方教授和南京体育学院袁野教授分别就足球方向的研究生培养进行了发言。主要从如何培养学生实践能力角度出发，对提高足球方向研究生培养工作的方法进行探讨。

上海体育学院何志林教授做了总结发言，此次研讨会为首届全国高校足球方向研究生培养工作研讨会。通过对研究生入学，研究生培养的方法手段，研究生毕业论文选题及研究生就业等方面进行了深入的探讨。在各与会单位的大力支持下，此次研讨会取得了圆满成功。
为了首届研讨会的持续发展，研讨会成员最终达成一致意见决定成立全国高校足球方向研究生培养工作协作委员会。
委员会的名称：全国高校足球方向研究生培养工作协作委员会
委员会的性质：推动全国足球研究生培养工作，搭建平台,

提高培养工作质量。

委员会的任务：研讨、交流、协作，资源共享，加强沟通。  
委员会委员：
名誉主任：杨一民   

主  任：  黄汉升

副主任：  马成全 王崇喜 邓达之 刘  丹 
何志林 李东生 李吉慧 周新华 秦志辉    
秘书长：  黄竹杭           
副秘书长：蔡向阳
（原则一个单位一人，欲加入委员会需主任委员通过后方可）

第二届研讨会拟于2009年在湖南师范大学（长沙）举行，研讨会议题待定。
2007年7月8日
记录：魏取洋

签发：蔡向阳
抄送：中国足球协会、国家体育总局科研所、北京体育大学、上海体育学院、广州体育学院、武汉体育学院、华东师范大学、陕西师范大学、南京师范大学、西南大学、  河南大学、 江西师范大学、 山西师范大学、  南京体育学院、
西安体育学院、沈阳体育学院、 广西师范大学、 河北师范大学、 扬州大学、
河南大学、湖南师范大学、成都体育学院、 山东师范大学、内蒙古师范大学、厦门大学、赣南师范学院     
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